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ЕКОНОМІЧНІ ІНСТРУМЕНТИ СТИМУЛЮВАННЯ ЗВОРОТНОЇ МІГРАЦІЇ 

МОЛОДІ: МІЖНАРОДНИЙ ДОСВІД ДЛЯ УКРАЇНИ 

 

Сучасна міграційна криза, спричинена повномасштабним вторгненням росії в 
Україну, формує загрози для збереження трудового потенціалу країни. За даними ЦЕС 

(Центр економічної стратегії), станом на початок 2026 року закордоном перебуває 
близько 5,6 млн українських громадян, з яких щонайменше кожен п’ятий мігрант є 

представником молоді (громадяни віком від 14 до 35 років) [1]. Швидка інтеграція 
молоді у ринки праці інших країн збільшує ймовірність безповоротної втрати цих 

спеціалістів, провокуючи структурні дисбаланси на внутрішньому ринку праці та 
прискорене старіння нації. Саме тому задля запобігання поглибленню міграційної 

кризи, пріоритетним напрямом державної політики має стати впровадження 
економічних інструментів стимулювання повернення представників молоді, що 

виїхали за кордон. 

Реалізація зазначеної мети передбачає використання таких економічних 

інструментів, як заохочення до повернення через фінансові програми підтримки та 
підвищення рівня заробітних плат, що залишається вирішальною умовою і послаблює 

фінансові бар’єри для повернення в Україну [2]. Важливо розуміти, що, 
запропонувавши молоді одноразову виплату за повернення, бажаного ефекту не 

настане. Згідно з дослідженнями ОЕСР (Організації економічного співробітництва та 
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безпека молоді в умовах воєнного стану та повоєнного відновлення України», державний реєстраційний 
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розвитку) фінансові інструменти не формують намір повернутися, але вони здатні 

полегшити цей процес, якщо мігрант вже прийняв таке рішення [3]. 

Аналітичний підхід свідчить про те, що молоді мігранти повертатимуться у разі 
створення сприятливих економічних умов для відкриття бізнесу та можливості 

використання освіти чи досвіду, здобутого за кордоном. У зв’язку з цим обґрутованим 
є впровадження системи заходів на підтримку молодіжного підприємництва, зокрема 

грантів, для можливості розвитку ініціатив молоді, та державних програм кредитної 
підтримки для відкриття власного бізнесу або придбання нерухомості. 

У контексті повоєнного відновлення показовим для України є досвід Грузії. Після 
збройних конфліктів, держава свого часу змістила фокус із соціальної допомоги на 

залучення до підприємницької діяльності [4]. Пріоритетним є надання грантової 
підтримки для відкриття власної справи, де, на відміну від прямої фінансової 

допомоги, грузинська модель передбачає закупівлю обладнання та інвентарю, 
забезпечуючи цільове використання коштів. Саме це дозволяє молодим фахівцям 

реалізувати свій досвід, отриманий закордоном. Для подолання структурного 
безробіття держава фінансує курси професійного навчання для мігрантів, які 

повертаються, що сприяє прискоренню адаптації молоді до актуальних потреб 
місцевого ринку праці та підвищенню їхньої конкурентоспроможності. Задля 

посилення зв’язків з діаспорою Грузія впроваджує культурно-освітні проекти, які 
спрямовані на підтримку національної ідентичності молоді закордоном [5]. 

В умовах безпекових криз та обмеженості бюджетних ресурсів особливої уваги 
заслуговує приклад Вірменії. У 2020 році урядом країни було започатковано програму 

реінтеграції молоді та висококваліфікованих фахівців з діаспори під назвою «iGorts». 
Цей інструмент передбачає цільове фінансування річних контрактів для громадян із 

закордонною освітою з метою їхнього працевлаштування в міністерствах та державних 
підприємствах країни. Така політика дозволяє одночасно забезпечити інтеграцію 

мігрантів через гарантоване робоче місце та здійснити передачу передового 
міжнародного досвіду в систему державного управління поствоєнної країни [6].   

Політика Литви у цій сфері розглядає зворотну міграцію як інвестицію в 

людський капітал. Стратегія уряду Литви, замість прямих фінансових виплат (pay-to-
go) полягає у спрямуванні коштів на створення інфраструктури для повернення молоді. 

Запуск програми «Create Lithuania» дав змогу економічно ефективно використовувати 
іноземні дипломи вдома. Розробка цифрової платформи «Я повертаюся до Литви» 

суттєво знизила витрати часу на пошук інформації щодо працевлаштування, 
оподаткування та вартості життя. Дієвість такої стратегії підтверджується статистично: 

у 2024 році кількість литовців, що повернулися майже в два рази перевищила кількість 

тих, хто виїхав [7]. 

Ще одним ілюстративним прикладом є Ірландія, влада якої розглядає мігрантів як 
стратегічний актив та інвестує в усунення економічних бар’єрів. Замість того щоб 

просто чекати повернення молоді, держава починає інвестувати у зв’язок з нею, поки 
та ще перебуває закордоном. Для України це є важливим уроком: щоб молодь 

повернулася, з нею потрібно підтримувати зв’язок. Окремої уваги заслуговує програма 
«Global Ireland: Ireland’s Diaspora Strategy 2020–2025», яка доводить, що ефективна 

політика повернення базується на попередніх інвестиціях у діаспору через програму 
підтримки емігрантів. Ключовим інструментом у цій моделі є фінансування програм з 

усуненням адміністративних бар’єрів, а також надання цільових грантів для відкриття 
власної справи після повернення. Такий підхід дозволяє перетворити «відтік мізків» на 

«циркуляцію мізків», коли молоді фахівці повертаються з новим капіталом та 
міжнародним досвідом [8].  

Підсумовуючи, міжнародний досвід доводить, що успішна політика зворотної 
міграції вимагає переходу від пасивних виплат до активних економічних стимулів. 
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Стратегія України має поєднувати грантове стимулювання підприємництва, розбудову 

цифрової інфраструктури повернення та пряму інституційну інтеграцію фахівців. 
Поєднання цих інструментів дозволить ліквідувати структурні бар’єри та перетворити 

міграційну кризу на ресурс для професійної реалізованості.  
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ЗАГРОЗИ ІНФОРМАЦІЙНІЙ ТА ЕКОНОМІЧНІЙ БЕЗПЕЦІ МОЛОДІ В УМОВАХ 

КІБЕРВІЙНИ: СУЧАСНІ ВИКЛИКИ ТА МЕТОДИ НЕЙТРАЛІЗАЦІЇ 
 

Повномасштабне вторгнення росії та активна кібервійна кардинально змінили 

умови забезпечення інформаційної та економічної безпеки в Україні  [1]. Молодь, 

будучи найбільш активним користувачем цифрових технологій, одночасно перебуває у 

стані підвищеної вразливості до кіберзагроз та економічної нестабільності внаслідок 


